

# 禹與夏有無關係的審查意見書

岑仲勉

## 一 導言

本篇取名審查意見書，不過文章題目之遊戲，筆者手無斧柯，又並非欲大過其委員會的癮，此點應先向讀者鄭重聲明。

自此以前，美國人對於我國社會、歷史或政治，均比歐洲各強國爲隔膜，故彼所是者未必是，彼所非者未必非，吾人處今日，祇須問我國有歷史之確據，究爲若干年，彼之歷史長短，彼之評論如何，應完全撇開，庶不至挾持我見。

民二十一、二間僻居鄉邨，對古史絕無所見，故時賢論古之作，甚少寓目。唯聞人言，顧頡剛氏依說文謂禹爲蟲，心頗非之；尤其是日氣漸熾，而晚近辨僞再起，實發動於東人，意存侵略，我國歷史縮短二千年，斯彼以四千年歷史自豪者益可雄長東亞，即吾人確有所見，不如其暫已也。

自是而後，經驗略富，漸覺我國許多問題，非先理清民族源流後，無法解決，欲理民族源流，更非致力上古史不可。本此鄙見，別取新途，知二千年之縮短，非爲盡認，顧氏自取消其禹蟲之說，未免多此一舉，特均須附加補充耳。諱疾忌醫，識者不爲，我國內地確無四千年歷史，而仍欲保留以自驕，其勢必至誤族誤國，利害相衡，寧取其輕，坦然無私以爲世界倡，或終有招致和平大同之一日歟！

## 二 論辨僞并及井田

本文剛欲成篇，承友人示以李季氏古史辨的解毒劑，（註一）文內如「認僞書中有真材料而真書中也有僞材料」等處，頗能道著辨僞之流弊。原來所謂「僞書」，界線已難確立，例如山海經或云禹作，我如證爲非禹所作，則山經自是「僞書」，然禹益所作，乃後世一家之言，篇首並無此類識，我不信爲禹，益手筆，則山經又不是僞書。職是之故，可入於僞書之列者（如今本慎子能確證爲明慎懋賞所編撰），數固極少。

李氏謂辨僞言論，二十年來毫無成績，似未免言之過火。茲守「凡一切無謂的攻擊或漫罵均須避免」之約，（見求真雜誌創辦宗旨）

祇就純學術的方面略致其商榷。

12548

(1) 材料之選擇 偽書或非偽書，既難嚴立界限，次所當注重者爲寫書時代之問題。此類工作，可藉文體以行辨察，何定生氏等嘗屢試；蓋時愈向上，對於上古之情形，平均（非必然）較真，自是合理之論。甲文從地底掘出（除極少數出土後偽雕外），價值尤鉅，但講到利用甲文材料，應注意處乃在技術問題；例如李引董氏說「王固曰俞」以證大禹、臯陶、益、稷、謨等傳來之古，但檢甲骨文編八未收入「俞」字，是甲文有無「俞」字，尙成問題。換言之，甲文現在所謂已認識之字，許多仍是靠不住，如隨便取以相質，則二五一十，仍未達於求真之的。

次說到井田問題：按周禮一書，余認爲夾雜若干實制而參以理想

的著作。（註二）李引郭沫若氏（甲骨文字研究）釋番生殷「王令耤司公族」謂「其字从北从井，北井者古者九夫爲井、四井爲邑、四邑爲丘也」，然穀嗣連文、金文屢見，應是動詞（別有字說），絕不見得與井田有關，所以同人後來的兩周金文辭大系攷釋，已不復寫作「耤嗣」而寫作耤嗣，最近雖承認井田，亦不復引此爲證。況井仁安鑑之「井」，說者均釋作「邢」，則穀字內所藏之「井」，未必定是井田之「井」。李氏又引散氏盤而系以說曰，「這是指出田界講的，竟兩次提到井邑，井邑是什麼，這不是九夫爲井，四井爲邑嗎？何況第一句的井邑下面緊接着一個田字，還能說這不是指田講嗎？」按散氏盤文于省吾氏吉金文，選上三釋作「眉邢邑田，自根木道左至于邢邑，封道以東一封」，認是

「邢」字（與井仁安鑑之「井」同），真義究爲「邢」爲「井」，尙待討論。縱舍此不計，然古多以邑爲氏，穆天子傳有大夫井利、「井邑田」（邑猶今云井邑之田（前期金文罕用之字作領格））、「井邑之田」（邑有專名，如辭比盜「競樹在三邑州瀘一邑」）與「井田」意義迥異，豈能比傳？抑克鼎有云：

「錫女田于塋，錫女田于溥，錫女井家廩田于蹠，以季臣妾，錫女田于康，錫女田于匱，錫女田于隣原，錫女田于寒山，錫女史小臣，鬻女鼓鐘，錫女井造廩人，鬻錫女井人奔于量。」（註三）

如果井邑田可釋作井田，克鼎之井字，寧不可釋作井田，但何以井字或用或不用而用者祇少數？

郭氏近主張古有井田，更乘便討論一下，其言云：「孟子所說的那八家共井的所謂井田制，雖然無法證實，而規整劃分的公田制，卻是應該存在過的。周代金文裏面的錫土田，或以土田爲貿易賠償的紀錄，其實就是證明了。……（中略，內引卯殷一田、召鼎七田、不穀殷十田、格伯殷卅田、歌殷五十田等）……如上五例，均西周中葉時器，而均以一田爲單位，可知田有一定大小，這便可以認爲井田制的例證。田有一定大小，固不必一定是方田。……但在古代農業生產還未十分發達的時候，選擇平行肥沃的土地作方格的等分，是可能的事。」（註四）一則曰「無法證實」，再則曰「不必一定是方田」，三則曰「是可能的事」，立論何等圓滑。但國史所傳及後人信奉之井田，是孟子「方里而井，井

九百畝，其中爲公田，百家皆私百畝」的井田，郭氏之說，充其量祇能證明「郭氏意想修正的井田制」，絕未嘗證明——反之仍在致疑——

孟子的井田制，一也。

郭氏引召南「賞畢土方五十里」，釋爲五十里見方，似矣。但方田

僅能施於平行地方，山麓水涯，率爲畸形，如欲求大小一定，則須涉想於當日技術的問題，九章算術，從各方面觀察，未易肯定爲初周遺著，二也。

後世計事物之數，在數與事物之間，恆用一名詞隔離之，如一件或一宗事，一畝一段或一丘田（粵俗呼一段爲一丘，但大小無定）是也。金文之「一田」「五田」等中間定插入名詞，是上古語法，由是推想，「一田」「五田」等或許是「一段田」「五段田」之省略，「五十」等未必含等量之意義。（註五）抑叔弓鑄：「其縣三百」，綸鑄：「錫之邑二百又九十又九邑」，論語：「奪伯氏駢邑三百」，依郭氏舉例，吾人是否可確斷邑有一定的大小，三也。

《需》䷄：「王命需震省北田四品」，于省吾氏云：「省猶言視察也，品爲類別，」田之類別如何？是否有大小？此亦爲吾人所應顧及者。總之，「七田」「十田」等，吾人可想其大小相差不至甚鉅，但不能謂其大小一定。召南言「土方五十里」而不言井，更見舊傳的井田制無法證實。「郭氏意想的井田制」，不特不能對「正統井田制」加以支持，且再施以一重打擊。申言之，吾人所疑，並非疑周無分田或公田制（逐層分土，係突厥族古俗），而疑周無齊齊整整之孟子井田制，故證明周有

分田或公田，仍未能解決此問題之焦點，不能含混言之曰「有」。  
(2) 辨證之缺憾 我國上古之帝王，是人而神化，抑神而人化，此種辯論，有許多即到天荒地老，仍是毫無結果。但我相信其中若干，總可求出證據，說是神而人化（容別文專論。）

小松茂等化驗商銅器中有人工滲入的鐵和矽素，李氏據此謂商爲鐵器時代。但從有銘文者研究，可確斷屬商代的僅及十器，而且殷墟是漸廢之遺址，則埋在土中之器，許有遞入周代的。所謂人工滲入，亦許是自然滲透。化驗之精，是近數十年間，事鑄固開天闢地時已經存在，而發見則遲至十九紀末年，假如吾人獲一古器，化分出極微之鑄，吾人能否信古代爲鑄器時代？左僖十八「楚子賜之金，既而悔之，與之盟曰，無以鑄兵，故以鑄三鑄」，見得春秋前半期，青銅尚是鑄兵之重要原料。（註六）蓋人類生存雖說遠在三四四十萬年，而真正歷史時代不過四五千，年，或且至今尚未進入歷史時代，其進步之緩及極不平均，可以想見，然爲何西元四五千年前，任何國總無歷史，吾人亦正欲反問。如舉「自開闢至獲麟二百二十七萬六千歲」爲說，固可彌此缺憾，但彼時未有文字，是否如魯濱孫飄流刻畫記數，而且千以上的數目，荒古人尙未把握得到，試問如何綜計？

文化的比較，應量與質兼顧。甲文無金或从金之字，（註七）正見青銅鑄術係從西方輸入。復次，心部之字，代表哲學思想，甲文無心字，更無从心之字。傳達意志，端賴語言，甲文祇有「言」字，但無从言之字。普通

125550

用字如「山」（有山字一見，或釋爲岳，殊可疑。）又如重祭之「郊」

均未之見。故認商代文化爲高度發展，應有再行考慮之餘地。蓋商周間之青銅冶鑄，是乍然從西方輸入，唯然而（一）甲文無金字，（二）可確認爲商器者與出土之總量比較，其數極微。（三）我國發見之青銅器，有精鑄，無粗鑄，種種矛盾之點，始能解釋。

古伊印文之 dya，天也，相當於希臘之 Zeus，拉丁之 Jupiter，條頓之 Tius。已經學者證明，然其文固發音各異。今設有兩個不同種族，徙入我國，各挾其所奉之神或神化人以行傳之，既久，斯我國便可留下兩個名異而質同之神帝。然異名同質，唯近世比較語言學發達，乃得溝通，古人囿於環境，未易做到。及編年史作，學者必欲序次其先後，於是異名同質之兩神帝，遂變爲時代不同的人物，我國或外國古史中均確有此等現象；亦即古史層累造成之一事，唯顧頡剛氏等說明及示例，不無予人以隙，又當別論。

余因要確立禹與夏無關之斷論，以樹立近真的古史之基礎，對於問題有關之辨證，遂不能不效豐干饒舌。顧氏雖早承無力建設，究屬無以自解；辨僞所用方法，分當改弦更張，李文要不失爲諍友也。

### 二禹與夏確無關係

民二十八旅昆明，成「禹與洪水」，爲余對古史研究之處女作，後略有修正，且有更擴大之必要，全稿遂不復發表，本節即其中一節，今

不約而如一。昔之詩即各地歌謠，固無一定字數，一定句法，後世之詩莫盛於唐，唐詩聲律猶至開元十五年而始備（見殷璠河嶽英靈集序），

禹與夏無關，古史辨一言之綦詳，張墮麟氏拈默證（argument from silence）爲主腦，力斷其非說甚雄辯（註八）拙雅弗願爲左右袒之論，然前提未立，後說無根，如矢在弦，用參管見。

余嘗謂歷史研究，充其量祇可構定大綱數條，並無一成的方法。往日讀經濟家推論變化結果之文，每插「處同樣情狀下」（under the same conditions）一句，其表若甚嚴切，其實則類虛文，良以同樣情狀之事，千百中無一，猶諸求風力、水力之合率，兩者盈胸之間，數可至於無窮，歷史研究，即社會情狀之研究，變化又遠視實物爲繁縟也。抑余此言非無法之謂，夫固謂法無窮盡，即等於無法律不可以多例，例太多則無律，等量觀矣。即如色諾波氏默證應用，曾附但書兩條，色氏所舉，果足以盡社會變化之狀而概無遺漏歟？果無斟酌變通之餘地歟？余滋疑之。

張氏論信南山、文王有聲、韓奕三箇「維禹」曰：

「夫詩三百篇非出一人之手，又非同時同地之文，而各箇作者之屬詞，造語之方式，不能一律，故有所謂作者之語言（the language of the author）。今於三百篇中取數首相同之語調以列其他，則必須假定各個作者之語調皆如一，此大前提已不成立。」

余固不敢假定各作者之語言必如一，然此三個「維禹」，竟何以

古之歌謡，能盡以聲調（euphony）音節（metre）繩之乎？張氏又云：

「詩書中九篇說禹，六篇說夏，其中有十三篇無說明禹與夏之關係之可能……其餘亦無說明禹與夏之關係之必要。」

夫曰無必要，非不可能也，何以作者之語言不約而如一也？今就稍後之屈原楚辭觀之，曾言夏桀，未言夏禹，又屢言堯舜，而

湯禹儀而知敬兮。（離騷）

湯禹嚴而求合兮。（同上）

湯禹久遠兮邈而不可慕。（抽思）

將通常堯舜禹湯文武之順序，倒爲湯禹，此處殊不能以聲調、音節解倒

顛之故，頗耐尋味。復如山海經之一部分，斷述自戰國以前，今說夏后或

夏者有：

「夏后啟於此儻九代。」（海外西經）

「三身國在夏后啟北。」（同上）

「夏后啟之神曰孟涂。」（海內南經）

「故成湯伐夏桀于章山，克之。」（大荒西經）

「名曰夏后開。」（同上）

說禹者有：

「禹父之所化。」（中山經）

「禹曰，天下名山經五千三百七十三。」（同上）

「禹殺相柳……禹厭之。」（海外北經）

而多湮滅在大多數情形之下，默證不能有效，必根於其所涵之條件  
而傳於今世耶？余滋疑之。張氏又引色諾波氏之說曰：

「試問詩書（除堯典、臯陶謨）是否當時歷史觀念之總記錄，是否當時記載唐虞事蹟之有系統的歷史？」

是矣。然禹既夏帝，在前期記載中應有稱夏禹或夏后禹之可能，以統計學決疑率（probability）衡之，豈其稱者均在遺佚之中，不稱者皆幸而傳於今世耶？余滋疑之。張氏又引色諾波氏之說曰：

「禹所積石之山。」（同上）

「一曰禹令豎亥。」（海外東經）

「入禹所導積石山。」（海內西經）

「禹攻雲雨。」（大荒南經）

「名曰禹所積石。」（大荒北經）

「禹生均國。」（同上）

「禹湮洪水……禹湮之。」（同上）

「禹、鯀是始布土均定九州。」（海內經）

「鯀復生禹。」（同上）

兩兩比觀，如此纍纍者皆能以「不可能」或「無必要」爲解乎？張氏之言曰：

悉具時，始可適用之。」

由前之說，（均經記錄及記錄完全未失）不特在古史，即在今史，亦絕對無適用默證之餘地。由後之說，則色氏所條舉未必涵括無遺，吾人固得而斟酌應用，張氏蓋爲德儒似是而非之「科學方法」所誤矣。

當余未讀古史辨時，對於禹之有無一問，亦曾抱類乎張氏之意見，——即有反證無直證——顧氏不能明確證出禹之來源以明「夏禹」之非，類乎無直證者也。張氏不能舉出前期及可信詩書中之「夏禹」以明其是，爲憾等也。未之見而斷其非，謂之默證，則未之見而斷其是，當名「彊證」，根乎前文所說，余是以仍主張禹與夏無關。

古史上初期所見之禹，古史辨一計採九條：

- (1) 信彼南山，維禹甸之。（詩小雅信南山）
- (2) 豐水東注，維禹之績。（詩大雅文王有聲）
- (3) 奕奕梁山，維禹甸之。（同前韓奕）
- (4) 奄有下土，纘禹之緒。（詩魯頌閟宮）
- (5) 洪水芒芒，禹敷下土方。（詩商頌長發）
- (6) 天命多辟，設都于禹之績。（同前殷武）
- (7) 鯀則殛死禹乃嗣興，天乃錫于洪範九疇。（書洪範）
- (8) 其克詰爾戈兵以陟禹之迹。（書立政）
- (9) 禹平水土，主名山川。（書呂刑）

九條中殷武，古史辨一謂作於春秋，則九條皆周時人所述。又金文可考

者，如：

(10) 穩完禹賚。（秦公饋）

(11) 穩成唐……處禹之堵。（齊侯鑄鍾）

亦不出周物，而甲骨文尙未確聞。（註九）商人尚鬼而好祭，縱使失國之夏桀，不入祀典，何以蕩平洪水功績赫赫之禹，亦未之見，事必有因，如果主張禹爲夏帝，分應提出確切可信之解釋。抑詩言夏代者二，尚書乃四十餘，何以「作者之語言」均偏偏單說夏桀偏偏無「夏禹」之結合，其故何也？（註一〇）

抑今人盛譚地質、人類、語言及物理、化學，然茲數種科學之理論，有時且軼乎默證之上而近於玄虛者。地質以萬年爲單位，布算之根據略異，即結果迥然不同。「北京人」之出現，或說距今百萬年，或說五十萬年，其差如是之距。印度語言近於歐洲而又與伊蘭相通，說者因謂印度人初與歐人西徙，後復東還，近伊蘭人而住，以爲非如是不足以解釋現象也；然實際是如此否，誰作保證？此等玄妙，猶可謬諸難以實測，若物理資以解釋之「以太」，則虛渺多於實際。原質不變，爲清末吾人入校時教師所授定律之一，曾未數載，又說原質可變，眼見信奉已久之定律，亦被打破。夫日日可以實驗者，變化不測尙如此，則無法實驗者可想而知。今之人引科學家言曰「若干萬年」，一似絲毫不可增減，獨於雖屬默證但前期信史中確無反證之「禹」「夏」關係，必曰斷不可信，無乃成見在胸，所謂明察秋毫之末而不見輿薪者乎？

## 四 餘論

125553

楊寬氏言：「殷商與夏代密接，殷墟卜辭歷年發得數萬片，又絕未見夏代之蹤跡。」李氏駁之云：「他這裏又是以卜辭不言夏代，即不知夏代，因而證明沒有夏代，這種幼稚而荒謬的公式，如果可以到處應用的話，我們更可以說鑿井而飲，爲古代人的普遍現象，殷墟卜辭歷年發得數萬片，絕未見井字之蹤跡，可證商代是沒有吸水井的，可以這樣說嗎？」此種論辯，似太偏於主觀，毫未顧及客觀方面。第一點，就是「鑿井而飲」的擊壤歌一個典故，出現極晚。第二點，就是「堯爲神格」（問題牽涉太廣，此處不能討論），商代非由堯一派傳下。第三點，李芳圃文字篇五收「井」字三文，葉玉森曾釋爲井水之井，甲骨文編五所收更多，但有「孳乳爲井」、「孳乳爲邦」等附注。今且勿論其是否井水之「井」，但我國內地無井之地方尚不少。蓋鑿井與環境及工藝技術，密切相關，近溪河者率吸食溪河水，現下猶到處皆是。近山者或不近山者又可挖塘貯山水、雨水，上古未有井以前，此當是解決飲料問題的方法。故假如商人文化甚低，無井並不算奇事。北方高亢之地，鑿井不易，故北平多苦水井。卽就南方卑濕者言，吾鄉歷史不能上溯於唐，大約中世紀始由淤澗構成，然鄉人所掘之井，或腐臭不可食。廣州貢院（卽今中山大學）科舉時代入場者萬餘人，清末會用機器探鑿，深入十餘丈，迄未得水，可見直到現在科學時代，鑿井仍非易事。漢書六一李廣利傳：「廣利聞宛城中新得漢人知穿井，」大宛當日絕非文化落後的國家，然西元前一

紀時，猶未知穿井，再推上一千餘年，假想商人未知穿井，亦非不可能。假使甲文之「井」非井泉之井，吾人固可設想商代未知穿井，既如上辨，然則甲文無夏，吾人可設想商代與夏無直接關係，并不悖乎論理。換言之，吾人不特信禹與夏無關，且更進一步信商與夏之非直接承繼，但不得謂「沒有夏代」耳。商不承夏，除甲文已暗示外，尚可從別方面求得信證，惟涉上項研究之若干前提，尙未揭出，故茲不便向前推論。總之，辨僞者謂「禹」與「夏」無關，根本并未有錯，然禹與夏何以連合，事必有因，顧氏等對此一點，祇能提出空洞之意想，益無以間執他人之口，余將於別篇詳之。

（註一）求真雜誌一卷一期二六——三六頁。  
（註二）圖書季刊新五卷四期二〇頁拙著。

（註三）廣州北城十里，如番禺、花縣所屬，溪流不多，卽常於田中穿井以資灌溉，但當與井田之得名無關。

（註四）青銅時代九六——七頁。

（註五）召鼎：「凡用卽召田七田，」不鑿：「錫女弓、矢束，臣五家，田十田，」又激：「錫田子斂五十田，子早五十田，」徐同柏釋不鑿：「卽不下田，田邑，邑者，吾從之。按「田十田」與「臣五家」對舉，則上「田」字顯指田畝之田，卽普通名詞，下「田」字當於「家」，卽系數名詞，猶後世言「段」，徐子釋爲「田邑」，說似未諦。

（註六）參本誌四一卷六號拙著周鑄青銅器所用金屬。  
（註七）本誌四一卷五號五五頁拙著。

（註八）古史辨二冊二七一一八八頁。

（註九）禹貢六卷六期禹生石續考舉出甲文中五箇「禹」字（四七頁），董作賓先生云，皆不信。

（註一〇）涉牘證之應用，參本誌四一卷二十一號三五頁拙著。